

РЕЦЕНЗИЯ
НА МОНОГРАФИЮ С.М. ШУВАЛОВА
«ИЗБРАННЫЕ РАБОТЫ ПО ЧЕЛЮСТНО-ЛИЦЕВОЙ ХИРУРГИИ».
ВИННИЦА : ВИНОБЛТИПОГРАФИЯ, 2016. — 240 С.

Рецензируемую монографию трудно отнести к книге по определенной тематике. Многолетний опыт работы автора в лечении разнообразных видов хирургической патологии челюстно-лицевой области, причем в разных регионах страны и за рубежом, позволил ему представить на суд читателя интересный вариант многокомпонентного труда. В монографии представлены основные работы автора, опубликованные за 45 лет его практической и научной деятельности.

В первой главе обсуждаются вопросы эффективности и важности проводникового обезбоживания и седации при операциях в челюстно-лицевой области, причем описаны некоторые новые методики обезбоживания, уточнены известные способы и дано их анатомическое обоснование. Этому разделу хирургии в настоящее время уделяется незаслуженно мало внимания. В то же время очевидна важность проводникового обезбоживания в комбинации с седацией, когда интубация затруднена или вообще невозможна при тяжелых воспалительных процессах или травмах.

Вполне логичен переход во второй главе к проблемам и сложностям лечения гнойно-воспалительных процессов. Накопленный автором опыт в этом направлении позволил ему предложить ряд новых методик.

Длительное, постоянное введение лекарственных препаратов тяжелобольному пациенту всегда являлось большой проблемой, и автор предлагает ее решение с использованием устройств из полупроницаемых мембран. Кроме того, возможность усиления действия антисептиков и антибиотиков в 8–16 раз с помощью воздействия на стенки бактерий и их факторы патогенности, с помощью растворов ЭДТА (этилендиаминтетрацетата), дает новый положительный терапевтический эффект.

Для экспериментальной хирургии будет важен и интересен раздел, посвященный моделированию септического шока, как модели, на которой можно эффективно изучать новые методы лечения в гнойной хирургии, когда основным методом контроля является процентное соотношение выживших животных.

Третья и четвертая главы посвящены взглядам автора на происхождение некоторых новообразований лица и разработке новых методов лечения. Интерес автора к проблемам онкостоматологии не случаен, а основывается на его богатом опыте работы онкостоматологом.

Для челюстно-лицевых хирургов будет безусловно интересна глава 3, в которой представлен опыт автора по лечению ангиолимфоидной гиперплазии, миеломной болезни, нефробластомы. Новый взгляд на патогенез опухолей и кист, включающих ткань слюнных желез, представлен в главе 3.4. Онто- и филогенетический подходы позволили дать новое объяснение этой, на первый взгляд, странной патологии.

Новый подход описан в главе 3.5, в отношении глобуломаксиллярных кист, которые рассмотрены как общее название патологических процессов в области сращения резцовой и верхнечелюстной костей.

Хирургический опыт автора и анатомическое обоснование функционально-сохраняющих операций позволяет по-новому подойти к решению этой сложной проблемы. В этой главе представлены результаты лечения 1036 больных из клиник Москвы, Киева и Винницы, на основании чего можно объективно оценить эффективность современных методов комбинированного лечения. В этой же главе обсуждаются особенности формирования крыловидно-нижнечелюстной складки и границ ротового и глоточного отделов, рассмотрен механизм подъема гортани и акта глотания с точки зрения хирурга.

Логичен и в следующей главе переход к опыту автора по хирургическому устранению дефектов и деформаций челюстей различного генеза.

Приведены данные о проведенных автором операциях по устранению различных нарушений челюстно-лицевой области. Кроме того, были обсуждены и причины неудач, осложнений, что заслуживает особого внимания. Оригинальны методики доступа к нижней челюсти по Г. Джиллису и способы использования дублированных лоскутов. Достаточно подробно и ярко освещен опыт проф. Г.И. Семенченко, как основоположника ортогнатической хирургии в Украине.

Оригинальны подходы автора к клинко-анатомическим исследованиям патологии подбородочного отдела нижней челюсти.

В этой главе описан новый симптом, сопровождающий переломы и операционные остеотомии ветви нижней челюсти. По-новому освещены вопросы развития подбородка у плода в онтогенезе. Отмечена особенность

подбородочного отдела нижней челюсти при переломах, развитии одонтогенных опухолей, и устойчивость к токсическим повреждениям, а также недостаточность его остеоинтеграции при костной пластике.

Вызывают интерес мысли автора о функциональном значении и развитии единой нейросекреторной системы челюстно-лицевой области у человека и животных в фило- и онтогенезе. Сделано предположение о возможном биологическом механизме формирования внутрикостных каналов и значении околоносовых синусов висцерального черепа.

Поднят также еще мало изученный вопрос о значении диффузной эндокринной системы полости носа и рта у позвоночных животных и человека в фило- и онтогенезе.

Таким образом, в каждой главе и научный работник, и практический врач найдут для себя много нового, а иногда и до конца не изученного, что позволяет полностью согласиться с мнением автора о том, что иногда корректная постановка вопроса уже включает в себя правильное решение проблемы. Рецензируемая монография является серьезным и интересным вкладом в арсенал литературы, посвященной проблемам челюстно-лицевой хирургии.

Предлагаемая книга может быть рекомендована челюстно-лицевым хирургам, ЛОР-врачам, онкологам, студентам медикам и биологам.

Доктор медицинских наук, профессор
кафедры хирургической стоматологии и
челюстно-лицевой хирургии Харьковского
национального медицинского университета

Г.П. Рузин